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A zenész-segélyző egylet és közgyűlése.
Vasárnap, e hó 19-én tartó a Magyarhonban élő zeneművészek

segély egy lete ez évi rendes közgyűlését.
E nemes hivatáséi és humánus célú intézet megérdemli, hogy par 

szót szóljunk róla, mielőtt a közgyűlés lefolyásáról számot adnánk. La­
punk egyik közelebbi számában bővebben foglalkoztunk azon tervezet­
tel, mely az intézetnek nagyobb mérvű lendületet adna s a beterjesz­
tett pénztári jelentés csakugyan igazolta is, hogy az ily irányú mozga­
lomra égető szükség van. Bizonyára igen szép eredménye és termese 
lön a »kisded mustármagénak, melyet az alapítók 1863 ban elvetet­
tek, de ez egy országos intézethez még mind kevés.

Bartay Ede úré, az intézet elnökéé az érdem, hogy ez létre­
jött. Az ő eszméje volt az, hogy a szegény zeneművészek ínségükben 
segélyt és emberbaráti támogatást nyerjenek a társaik áltál alapított in­
tézet részéről, és szive nemes sugallatának engedve, közölte tervezetet 
tekintélyesebb zenésztársaival, különösen M o s o n y i Mi iá y }<u- k z e s° 
közgyűlés, melyet megalakulás céljából egybehívott, lelkesedéssel 
tette magáévá az eszmét s a mozgalom mindenfele megindult. A haza 
népe, mely érezte, hogy az életet megszépítő művészetek képviselőinek 
mennyivel tartozik, örömmel járult hozzá, hogy tehetsege szerint gya- 

molitsa a társulatot.
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Ez első közgyűlés, a zenészek között hiányzó szellemi kapocs és 
társulási szellem miatt nem veit népesnek mondható. A alapítók ott 
azonnal alá is írtak tagdijakul 36 forintot, s ez összeg volt az, mely 
ma már mint ugyanannyi ezer, végzi a jótékonyság munkáját, szeré­
nyen és kicsinyesen, de mégis célszerűen és a szükségen enyhitőleg. A 
gyűjtések országszerte megindultak s a zeneszek magúit javára öröm­
mel rendezték hangversenyeiket. így volt 1865-ben az első nagyobb 
szabású hangverseny a vigadó termeiben, mely szép jövedelemmel gya- 
rapitá az alaptőkét. A fővédnökül fölkért gróf Karácsonyi Guidó is 
kedves kötelességének ismerte a jótékony célhoz nagyobb összeggel já­
rulni, s az intézet azóta folyvást gyarapodik, hol ez, hol más kisebb 
összeggel.

Hazánk, anyagi viszonyaihoz mérten újabb időben annyi jótékony 
cél által van igénybe véve, amint egyetlen ország sem. Nem csoda te­
hát igy, hogy az újabb jótékony célú gyűjtések és mozgalmak a ré­
gebbieket mindig elnyomják, s akkor többnyire jő egy még nagyobb, 
még általánosabb, s az háttérbe szorítja valamennyit. Kinek jutna most 
eszébe a zenészeegélyzo intézet javára adakozni, midőn a hírlapírók 
nyugdíjintézete tavaly keletkezett? Ep igy szoritá háttérbe az irói se­
gélyegyletet annak idejében a zenész-segélyző intézet s aztán — jő 
egy háború vagy egyéb baleset s a szegedi árvíz, vagy a »vörös ke­
reszt* uralkodik mindenek fölött.

Ezen senki meg nem fog ütőd ni s azért az egyetlen gyógyszer e 
baj ellen az uj eszközök kitalálása, melyek által a jótékony cél mégis 
elősegittetilc, az adakozás nem történik direkt alakban és utón, hanem 
jóformán öntudatlanul. Ezért tettük mi lapunk 4-ik számában azon in­
dítványunkat, hogy az intézet vegye föl alapszabályai közé, hogy min­
den oly jótékony hangversenyt, melyen egyleti tagok működnek közre 
szívességből, megadóztat bizonyos csekély százalék erejéig, s igy ma 
gának ál'andó jövedelmi forrást teremt. Azok a művészek, kiknek köz­
reműködése nélkül e jövedelmező hangversenyek létre se jöhetnének, 
csak megérdemelnek ennyi méltánylatot, dijtálán fáradozásaikért.

Örömmel értesülünk arról, hogy indítványunk e közgyűlésen szóba 
hozatott é; mellette igen tekintélyes hangok emelkedtek. Elfogadása 
igen sok valószínűséggel bír, egyelőre azonban az igazgató választmány 
bízatott meg veteményes jelentés beterjesztésével e kérdésben.

Hason lag az intézet alaptőkéjének növelésére célozott azon indít­
vány is, mely egy nagyobb szabású tavaszi mulatság létesítését célozza. 
A közgyűlés örömmel járult o javaslathoz is, s igy elhatároztatott, hogy 
május vagy június hó folytán a Margitszigeten nagyobb szabású juni- 
alis vagy majális tar tátik, melynek jövedelme az intézetet illeti nire



Bizonyára szép anyagi siker lesz várható e mulatságtól, melynek szel­
lemi részére a legkitűnőbb művészi erők fognak megnyeretni.

A közgyűlés lefolyásáról a következő, röviden egybefoglalt tudósí­
tást adhatjuk :

Bartay Ede elnök d. e. 11 órakor nyitá meg a gyűlést. Az el­
nöki jelentésből kitűnik, hogy az egyletnek a múlt évben 2731 frt 93 
kr. bevétele és 1277 frt 90 kr. kiadása volt. Fennmaradó összeg te­
hát 1464 frt 03 kr. Az egyleti vagyon múlt évi deeember 31-én 
32,758 frt 73 kr. volt. A bevételhez a múlt évben Engesze r Mátyás 
50 frt tál és a város rendes évi 100 forinttal járult. A múlt év folya­
mán 6° „ kamatra elhelyeztetett: 4590 frt; segélyben részesültek 18-an 
összesen 331 frt erejéig. Miután a számvizsgáló bizottságnak a felment- 
vény megadatott, a választás került napirendre. Megválasztattak : el­
nökké : Bartay Ede, alelnökivé: Erkel Sándor, igazgató vá­
lás z t m á n y i tagokul, zeneszek: Állaga Géza, Bartay Janos, 
Erkel Ferencz, Erkel Gyula, Huber Károly, Káldy Gyula, Langer Já­
nos, Megyeri Károly, Mihalovieh Ödön, Nikolits Sándor, Pischinger Ala­
jos, Sipos Antal, Trautseh Károly, Vajdafy Béla, Zimay László. N e m 
zenészek: Bereghszászy Lajos, Nemeshegyi .József, Táborszky Nán­
dor, Weisz Bernát, Záry Károly. Póttagok k á: Schauer Ignáez. 
Sekunda W. J. Erney József, Langforth Henrik, és Khayll Antal. A 
föntebb jelzett két indítvány elintézésével a közgyűlés szétoszlott.

E mérlegből látható, miként áll jelenleg a zenész segélyző egylet 
S mire képesíti őt anyagi ereje. Bizonyára szép és derék eredmény a 
szerény kezdethez képest, de még mind kevés ahoz viszonyítva, aminek 
kellene lennie. Ahol tizennyolc egyént lehet 331 írttal segélyezni, ott 
e segély alig több az alamizsnánál, fejenként esik mindegyikre tizen­
nyolc forint, azaz havonként 1 tt. 50 kr.

Az egyletnek összesen 172 tagja van, közülök 122 a zenész, a 
többi miibarát és intézet. Tehát a fővárosban élő zenészeknek alig felét 
teszi az intézet zenetagjainak száma. Es a vidék tömérdek zenetaná­
raival, dalárdáival, zeneegyleteivel ? Szomorúan látható ebből, hogy 
a művészek még saját érdekükben sem tudnak összetartásra es szövet­
kezésre szokni. ................

Pedig ha maguk a zenészek nem pártolják saját ügyöket, kitol
várják akkor a támogatást ?

A Munkácsy-hét.
Péntektől f. hó 17-étől kezdve a következő péntekig térj,-dő hét 

Munkáesynak volt szentelve. Háttérbe szorult minden más dolog mellette, 
csak őt látta és őt kereste mindenki. A lángész ünneplésé s a csodalat
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hódolata volt ez iránta. E hét fényes mozzanatokban annyira gazdag 
s egész hazai képzőművészetünkre oly igen fontos, hogy azt lehető eg
bőven adni kötelességünknek tartottuk. . .„ ,,

Legutóbbi számunk a művész megérkezését s az első díszelőadást 
jel/.é. Másnap volt a nagy remekmű fölállítása elrendezése, s azontúl a
szakadatlan ünneplés minden órán át.

Munkácsy 18-án délután két órakor fogadta Jaszay Antal orszag- 
o-yülési képviselő, Pásztélyi János királyi táblai bíró és Literaty Udon 
országgyűlési képviselő urakat, mint Munkács város küldötteit. — A 
küldöttség nevében Jászay Antal tolmácsolta Munkács város érzelmeit 
és a város megbízásából felkérte Munkácsy Mihályt és nejét, 10g}1 a 
mester szülőföldjét Munkácsot látogatásukkal szerencséltessék.

Három órakor megjelentek nála Bartay Ede, Huber Ivarol}, 
Bogi sich Mihály és Aggházy Károly, mint a Harmónia, Bu- - 
dapesti zenede, Orsz. dalárszövetség és az Orsz. zenész segelyzoegylet 
képviselői. Ugyanakkor szintén jelen volt Zichy Edmund gr. A oemu- 
tatást Aggházy Károly végezte. A bemutatások után meghívták Mun­
kácsy t és nejét a „Harmonia* által rendezendő estélyre, a hol Munká­
csy a hazai zenekörökkel fog megismerkedni. A művész és neje ter­
mészetesen örömmel jelentették ki, hogy okvetlenül meg fognak jelenni.

Ezután Munkácsy hirtelen Huber Károlyhoz fordult és gratulált 
neki, hogy fiát, Hubay Jenőt kinevezték Vieuxtemps helyére tanárnak 
a brüsszeli zeneakademián Szívélyes búcsú után a küldöttség tagjai 
Aggházy kivételével távoztak.

A harmadik nap.
i.

Az ünnep a műcsarnokban.
Jóval a kitűzött Óra előtt sürü néptömeg tolongott a sugár­

úton a műcsarnok előtt, és nagy érdeklődéssel várta a kitüntetendő 
férfiút. A müvészház felülvilágított termében ezalatt, lassankint gyüle­
kezett az a díszes közönség, mely tanúja volt a szép ünnepnek.

Kevéssel 11 óra előtt a terem egyik sarkában rögtönözött páholy­
ban megjelent Munkácsy Mihályné brabanti csipkével díszített sötét 
violaszin bársonyruhában. Megjelenésekor a közönség élénk éljenzéssel 
üdvözölte. Ipolyi Arnold püspök, kinek jobbján Trefort miniszter, bálján 
Majláth György országbíró tilt, pontban 11 órakor megnyitotta a disz- 
tilést. Rövid nehány szóban mondta el a gyűlés célját és azután egy 
küldöttséggel kért fel, mennének el az ünnepeltért.

Körülbelül egy negyed óra múlva, mialatt mindenki megbámulta 
at átnyújtandó díszes ezüstkoszorut és kaszettáját, valamint a művé­
szeknek átadandó feliratát, lelkes éljenek között lépett be Munkácsy 
Mihály. Az egész közönség felállt és nagy csönd közepette Ipolyi Ar­
nold megindult hangon intézett az annyi tisztelet és szeretet által meg­
hatott nagy művészhez egy igen szép beszédet.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Munkácsy a meghatott­
ságtól remegő hangon, könyes szemekkel körülbelül a következőket 
válaszoló :
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Mélyen meghatva, hódoló tisztelettel fogadom a magyar képzőművészeti tár­
sulat és a magyar művészek által való megtiszteltetésemet. Engedjék mondanom. 
]10(ry érjen bár siker és dicséret: legnagyobb dicsőségemnek azt tartom, ha hazám­
nak. mint hű fia hírét és dicsőségét nevelhetem. Fogadják mély hálámat és köszö- 
neternet a magas kitüntetésért.

Az erre következett zajos éljenzés után Keleti Gusztáv a mű­
vészek nevében díszes kiállítású feliratot olvasta fel.

A bordeaux vörös atlaszba kötött felirat pergamenre van írva. A 
o-yönyörii kivitelű iniciálét Rauscher Lajos müépitő készítette, mig a 
szőve«- írása More Ili Gusztáv vezetése mellett Bajai müve.

A felirat átnyujtása után helépett a terembe az egyetemi ifjúság 
négy tagú küldöttsége, melynek szónoka D á n i Vilmos egy óriási ba­
bérkoszorút: „A testvéregyetem hallgatói Budapesten 
188 2. február 1 9-é n Munkácsy Mihálynak emlékül* 
feliratú nemzeti szinti csokorral nyújtott át egy szép beszéd kísére­
tében. , ,

Óriási éljenzés követte a lelkes ifjú beszédét. Mindenki meg volt 
hatva, leginkább természetesen maga az ünnepelt művész és szeretőire 
méltó' neje, aki egyre száritá örömkönnyeit. Különben nem egy komoly 
férfiú arca nedvesedet! meg a meghatottság könynyeitől. Az ünnep befe­
jezése után, melyet Ipolyi püspök nehány szóval berek esztett, Zichy 
Antal a Tifliszben időző nagy művész bátyjától : Zichy Mihály tói a 
következő üdvözlő sorokat adta át Munkácsy Mihálynak :

„Munkács y M i h á 1 y n a k. Kedves d r u s z á m ! T á v o 1 
földről diadalodban üdvözöl: őszinte tisztelőd 1 i f-
lisz, 1882. Zichy Mihály.*

II.
A kaszinó diszebédje.

A magyar haza világhírű fiát, a jelenkor legnagyobb festő miivé 
szét a nemzeti kaszinó is meghívta, pompától, fénytől ragyogó tei meibe 
Régi nagy nevek örökösei gazdag lakomára gyűltek s poharak csen 
gése közt dicsőiték azt a férfiút, ki egyszerű nevének maga szerzet
örökkévalóságot. . , , ...

Az ünnepelt mester ötödfél órakor lépett a kaszinó ebedlojebe s
a díszes vendégsereg lelkes éljenzései között foglalt helyet az asztal főn. 
Jobbján gr. Károlyi István, a kaszinó igazgatója, balján gr And­
rás s y Gyula, a volt külügyminiszter ült. A patkó alakú asztalt, mel} 
a kaszinó fejedelmi ezüst szereivel és virágtartóival volt megrakva, a 
legfényesebb vendégkoszorú vette körül.

Az asztalfő mögött Berkes Kálmán zenekarának adtak helyet, hm- 
ütést érdemel, hogy a kaszinó hagyom á nyos s z o k a s a í n e m 
tűrik meg falai közt a zenét s az utóbb, időben a walesi her­
ceg, s most Munkácsy Mihály kedvéért tértek el a tradíciótól

A harmadik fogás után fölemelkedett helyéről gróf Karolyi István, 
meleghangú felköszöntővel üdvözölni a nagy művészt. Harsogó eljenzes 
követte szavait s csaknem elnyomta a tust, melyet a zenein íuzot .

Nehány perez múltán az ünnepelt művész Munkácsy Mihály emel- 
kedett föl s igy válaszolt Károlyi gróf felköszöntőjeie .
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»Mint honpolgár s mint művész köszönöm azon magas megtiszteltetésl. mely­
ben engem részesíteni méltóztatnak. Köszönöm kétszeresen, inéit mig egyiésziől min 
honpolgár igen megtisztelve érzem magamat, másrészt nem csekély horderöt tulaj­
donítok azon lelkesedésnek, melyet társadalmunk e magas osztálya a művészet iránt 
tanúsít. Mert hiszen, ki ne tudná, hogy a művészetnek nemcsak anyagi, de főkép 
erkölcsi és szellemi támogatásra van szüksége, s hol lehetne azt jogosabban keresni 
és nagyobb mérvben találni, mint a társadalom azon osztályában, hol a jóizlés. a 
műveltség és a nemes érzés századokon át tartó tradícióvá vált.

Köszönöm tehát hazafiul szivem egész melegével, hogy egy művészt, ki nem 
dicsekedhetik ősökkel, magas körükben ily magyar szívélyességgel fogadtak. Tartsák 
meg tisztelt uraim e nemes szívre valló támogatásukat hazai művészetünk számál a is, 

A nagy mester e szép szavai után megújult a harsány éljenzés, 
mely csak percek múltán csendesük le. Alig hogy leült a művész, 
Radvánszky Béla báró állott löl s ekkép szólt:

„Előttem szóló tisztelt vendégünk végszavaira válaszolok. O azt 
állitá. hogy nincsenek ősei, azonban vannak. Ki ősei közé Kubenst, 
Rafaelt, Rembrandot, Murillot számítja, annak családja igen régi. Ezen 
dicső ősök méltó utódjára ürítem poharamat.*

Több felköszöntőt nem mondottak. A lakoma hetedfél óráig tai- 
tott s Munkácsy a Hungáriába hajtatott s onnan nejével együtt az 
Európa szállodába ment, hogy a fáklyásmenet odáérkeztét bevárja.

III.
A fáklyásáé ue.

Az egyetemi ifjúság által rendezett fáklyásmenet kitünően sike­
rült. Már fél 7 órakor óriási néptömeg gyűlt össze az egyetemtéren 
3/47 órakor meggyujtották a fáklyákat, melyeknek száma .350—400-ra te­
hető. Valamivel 7 óra előtt indult meg a menet a kecskeméti utcán at 
a körútra. Mikor a menet eleje a hatvani utca sarkáig ért, a vége 
még a múzeum körül tolongott. E'ől egy nagy csoport nemzeti zászló 
alatt, a Kossuth dalt énekelte, mig a menet derekán a budai hadas- 
tyánok zenekara a Rákóczy indulót harsogta. A lelkes ifjúság szünte­
lenül éljenezte Munkáesyt; a menet lépten-nyomon növekedett és 
folytonos éljenzés között vonult végig a múzeum és Károly-köruton 
a Deák-Ferenez utcán, Gizella-téven, Dorottya utcán és Ferenc Jőzset- 
téren az Európa szálló elé. A nagy utat úgyszólván rohanva tette meg 
a menet, úgy hogy már 1/2 8 órakor az Európa szálló előtt foglalt ál­
lást. Mikor az ifjúság az Európa elé ért, az erkélyen megjelent 
Munkácsy és neje számos művész és hölgy kíséretében. Mikor az ün­
nepelt levett kalappal az erkélyen megjelent, ott görög tűz gyűlt ki s 
alant dörgő éljen hangzott föl, melyet percekig viszhangoztatott a Fe­
renc-József téren állást foglalt roppant néptömeg. Munkácsy kalapjával 
integetett a lelkes közönségnek. Az éljenzés lecsendesülése után Rácz 
Géza joghallgató egy asztalra állva, lelkes beszédben üdvözölte Mun­
kácsy!. Beszédjének minden mondatát harsogó éljenzés követte ; maga 
Munkácsy intett az éljenző tömegnek, hogy legyen csendesen, s odaadó 
figyelemmel hallgatta a hatásos beszédet, melynek végeztével újra föl- 
viharzott az éljenriadal. A néptömeg Munkáesyt akarta hallani. Mikor 
a zaj lecsöndesült, a nagy mester levett kalappal, érces, tiszta hangon
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beszélni kezdett. Alant elnémult a zaj, s mindenki egy nemével az áhí­
tatnak hallgatta rövid beszédét, mely körül belől igy hangzott :

»Nem vagyok képes eléggé megköszönni a fényes és bensőségteljes kitünte­
tést. : csak röviden azt mondom önöknek, hogy e fényes, őszinte szeretet által su- 
gallt kitüntetés megszabja nekem az irányelvet, a melyet követni fogok s kötelessé- 
íiemnek fogom tartani. hogy művészetemmel a jövőben is legalább némileg növeljem 
hazám dicsőségét. Még egyszer köszönöm a megtiszteltetést. Éljen az ifjúság!«

Leirhatlar, lelkesedés követte e szavakat. A nép ujjongva éljenezte Munkácsy 
és Munkácsynét. Ez utóbbinak szemébe könyek gyűltek, mindkét kezével intett le 
a közönségnek s több Ízben kiáltott: Merci! merei! Éljen a magyar haza!«
E szavakat még nagyobb lelkesedés követte; egyik a másiknak adta át a hallotta­
kat s a nép tovább egy negyedóránál állott még az Európa előtt. Munkácsy és neje 
három Ízben léptek ki az erkélyre, hogy köszönetét intsenek a lelkes közönség­
nek. mely azután énekelve és éljenezve szétoszlott. Az ünnepeltek még kevés ideig 
az Európa nagy termében időztek a jelenvolt művészek és hírlapírók társaságában; 
majd később a Hungáriába hajtattak.

A műcsarnok jelmezestélye.
Külső fényét tekintve, legragyogóbb estéje az ünnepélyeknek a 

műcsarnok keddi jelmezestélye volt. Régóta készültek már rá a művé­
szek s a közönség egész esodado1 gokat hallott meséltetni a benn látható 
tiindéri dolgokról.

Villany világítás és légszeszfény árjában úszott az egész palota, 
mely e ragyogó látványt k fejteni volt hivatva. A bejárattól elkezdve, 
a lépcsőkön föl, a termek legutolsó zugáig minden ékítve, fest menyi, 
szobrászati munkákkal, szőnyegzettei, növényekkel. Magát az előcsar­
nokot villanylámpa világította meg, minden zugát s a felvonulás meg­
szemlélésére berendezett ülőhelyeket növényzet vette körül, babérfüzé- 
vek, fikusz, pálma és élő virág.

A följ árainál mindjárt jobbra, az iparmuzeum titkári hivatala 
magyar csárdává alakíttatott at. A csárdában oenn lóca és K 
lábú asztal, léces kármentő, tulipános láda, nagy pol árszék egy sereg 
korsóval, tornyos nyoszolya, kulacs és szűr, szóval a csárda minden 
kellékei meg voltak. Díszítését korsók, fakanalak, eintányéiok, és 
szép bánáti szövetű térítők képezték, cifraszür stílusban taitva.

A hímzéssel és drapériával ékített emeleti előteremből jutottunk 
a renaissance Ízlésű első táncterembe. Ez vettetett au a 
legtöbb átalakításnak, plafonjától kezdve egész földig A plafond uj 
freskót nyert, eszményi képletét Loiz terve után Jak obey teste, 
a géniuszok küldenek áldást a trónszer ü menyezet télé, melyet arany- 
rojtos blborszövet alkot. Ez emelvény volt az ünnepelt művész es neje 
számára füntartva, bársony székekkel gazdag bársony szőnyeggel. A 
baldachin fölött életnagysága géniusz lebeg (Szász byiila müve) magyar
elmert tart, babér koszorúval átfonva. ,

Az egész terem alapszíne fehér; deszkaburkolat födi a barna 
tálat teljesen. E fehér alapszint a három képzőművészét szín gazdag 
jelvényei tarkítják, mindhárom képlet Agg hazy )7U a ecseje 
dicséri. E három gyönyörű embknnet cirádák köntilc, miket nagyreszt

1
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a mintaraj ztanoda tehetséges növendékei festettek Az aranyozott fel,ei 
falakat arany keretű tükrök, bordeaux bársony drapéria tark.tjak az 
egészre pedig fényt a Benczúr Béla által üveggyöngyökből összeállí­
tott csillár légszesz lángjai szórtak. Körül aranyrojtozatu barsonypamlagok
a táncosnők számára. . „ , . , ,•

A második táncterem gobelin díszítésű. A falazat tel)esen
gobelin, a szemben eső két nagy falon nagyarányú kepek, V ago 
Pál tervezete szerint Vastag li György áltál megfestve, Egyiv a 

magyar Bacchus« s a másik a »csárdást táncoló Amor« eletnagysagu 
alakokkal. Légszesz világításnál e két kép rendkívüli hat asm E tel em­
ben vizforrás omlik a fayence tartóból a hasonló anyagú meden­
cébe • a gyönyörű mintázat Marcheinke müve. go >e m
teremből lépünk be a cukrászdába, hol Fischer udvari cukrász 
trónol. Innen nyílik az ajtó ismét a folyosóra, a más oldalt a színpadi 
mutatványok előadására szánt terembe Ennek díszítése igen egyszerű, 
főékét a négy fehér oszlopos kis színpad alkotja, melyet jut te függö­
nyök zárnak el. Ugyancsak a színpadra jött föl, a nézők által lathat- 
lanul a »Harmonia8 társulat gyöngyöm pianinoja a zenei előadásokhoz
s eo"v hatalmas ,verkli« a komikus zengeményekhez. A nagy

, . 1 . , l í* 1__ ' ' 1 ,„^14- 4 , I1 r*. 1
terem

b UdlaUUttö ) w V-yl ix a 1 la- ‘ O * W \"\

ajtaja itt el van zárva, bejárat csak a folyosóról volt tu te o .
A „tulfelől csinosan volt növényzettel, a mester gyö­

nyörű bronzszobrával és egy eb apróbb szobormüvekkel díszítve A
JUJ Ul U KJX KS*. * v . — - —rí./  i

bankett számára az egyszerű nagy teremben terítettek.
A palota előtt óriási néptömeg lepte el a járdát, s két oldalt 

rendőrök csináltak sorfalnak helyet, hogy az érkező fogatokból a 
fényesnél fényesebb jelmezes alakok ki szabhassanak es följuss.inak.

Esti V-.8 órától kezdve folyton érkeztek a kocsik egészen !> 
óráig, s a termek mind jobban megteltek a föl s a>á hullámzó fényes 
közönséggel.

A közfigyelem természetesen Munkácsy és neje köre csupor osult. 
A müvészpárt megéljenezték, amint belépett, de a mennyezetes ti ónt 
nem foglalták ők el, hanem a mellékterembe vonultak.

A mester Rubens jelmezében jelent meg, fekete bársony, arany­
nyal, köpenyege sárga selyemmel béllelve, minden koriul, ékszerei is 
igen értékesek.

Műnk ács yné hasonló korbeli nemes hölgy, fekete atlasz 
ruha, uszálya s dereka szürkés lilaszin, nyalcan drága brahanti csipke 
gallér ; fején igazgyöngy és gyémánt korona, nyakéke három sor igaz­
gyöngy, legyezője strucctoll.

A miniatűr színpad elé gyűlt a közönség az első francia 
négyes után. Az előadás három igen érdekes fe,vonás-közből állt Négy 
ügyes fiatal ember, a ki nemcsak fekete szinnel a bőrét, monstruozus 
fehér kráglikkal és nyakkendőkkel a ruháját, parókával a haját utá­
nozta az ismert néger dalosoknak, hanem torkával hangját, kézzel 
lábbal, castagnettel é; kézi dobbal egész előadási modorát, midőn
előbb szólóban egyikö 
csak a négerek 
hatást különösen 

A második

aztán négyesben együtt rágyújtottak ugyan-
Nag.velőadásaiból szerte ismert amerikai dalokra, 

a vig dalokkal keltettek.
felvonás-közt Ágai Adolf szakította meg hegedű elő-



HARMONIA. 97

adással kísérve a cigányban da bőgősei s két lcontrása által. Ágai ép 
oly elmés a hegedűn, mintha tollával veszi igénybe figyelmedet. Stransz 
Ede keringővirtuózt kitünően utánozta; majd produkálta Rácz Palit; 
azután megmutatta, mint csinál a magyar cigány a keringőbői is 
csárdást, viszont a bécsi Kapellmeister a csárdásból is keringet meg 
polkát. Taps, de sűrű kisérte Ágait a színfalak közé.

A harmadik hosszú felvonás közt egy siralmas történet elmondása 
követte ama tragikus esetről, midőn a szabónő hiúságból eltagadott 
valamit korábój, a szám e szerint hibásan került a lutriba és hibásan 
j ;ölt az ki. Ékes rímekbe szedte és gii ár kísérettel ellátta sőt maga 
kísérte Ágai Adolf. Előadta népszínház kedvelt komikusa Kassai

1 Ez előadás után a társaság fölkereke ett, vissza sietett a tánc­
termekbe, inig a földszinti csárdából Odry L., Zichy Jenő gróf 
hús magyarok lelkes szava és K á szuer Károly cimbalmának szokdelo,
tremolázó, hangjai hangzottak ki. .... ,

A tánc közben egyszerre elszünt a zene, egy piamnot taszítottak
be az első táncterembe ' s a képzett négyszögbe Jak obey ilona 
kisasszony lejtett be spanyol öltönyben, eastagnettekkel Rendkívül 
elasztikus testalkata, zenei tehetsége képesíti ot a nehez kacsuk* 
tánc előadására, melyet egy másik spanyol tánc követett nagy tapsok 
közt. Ezután közvetlenül ült a társaság “/4 1 órakor a vacsoiahoz.

A villany világította nagy teremben, a , Krisztus* kép előtt tol} t 
le a vacsora melyt cigányzene és vidám társalgás fűszerezett, össze- len hevem p'ohérköszöntő volt; Keletié Munkácsy,'» a mester vrdasza 
a társulatra és Harkányié Munkácsy,,ere. A vacsoratol fo kelő t. sas. 
ismét a tánc gyönyöreinek adta át magát, majd mind jobban lankad­
ván a közfigyelem, a mutatványok második es kevesbe síkéiul soio- 
záta után távozni ' kezdettek. Munkácsyék 4 óra után mentek el s 
velük együtt a társaságnak több, mint fele. Az ott maradottak meg 
7 órakor is szállingóztak hazafelé, a fényes estély szép emleket viven
magukkal lelkűkben.

A „Harmonia“ társulat Munkácsy-ünnepélye.
É’ráfogó hét történetében, mely a magyar géniusz ünneplésére 

V t - entehm az e-yik fényes lapot társulatunk estelye foglalja el. 
p attoulat‘által rendezett ünnepély részvevőinek „agy szama, mmt 
a me.tieknt társasán szellemi magaslata egyaránt olyan volt mire nem- 
LTilyfiául intézet, de bármely más még nagyobb tekintélyű is

m'Mt"tInime^tteBudäStn!tllemi arisztokráciájának mm- 
den Ä fogad,» s megjelenésével au ünnepe , faff« «*£ 

A .Hungária- díszterme valéban .MMkozge át-
veszetek tekintélyeinek. ^ ,L1®ÍÍ / mestev maga tisztelte meg a tár­
engedett palisander-zongora mell , V ... ,, , estélv művészeti■»*«• «L, hogy kedvenc ^‘^tta^ii.e,,

«U a«, lombozat á„a, kür-
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nyezve. A díszes közönség zsúfolásig megtölté a termet, várván a je­
len század két legnagyobb művészére. Ott láttuk a művész és iróvi- 
lágból (kik aztán a diszlakomában is mind resztvettek) Erkel Gyulát, 
Simonffy Kálmánt, Zimay Lászlót, Szentirmay Németh Jánost, Huber 
Károlyt nejével, Perotti Gyulát és nejét, Csukássi Józsefet nejével, Rá­
kosi Jenőt és nejét Rákosi Szidi asszonyt, Helvey Laura, Komáromi 
Mariska kisasszonyokat, Vadnai Károlyt, Aggliázy Gyulát, Ábrányi 
Kornélt és nejét, dr. Balogh Ti hamért nejével, Nobl Irén, Hubav Aranka 
kisasszonyokat, a társulat részvényeseit, igazgatóságát teljes számban, 
és kedves változatosságul a szemnek oly díszes hölgykoszorút, milyet 
ritkán mutat föl e hangversenyterem.

A megjelent nagy művészt viharos éljenzés üdvözle. Bartay Ede, 
társulatunk elnöke hozta karján Munkácsynét s vezette a számukra 
fönntartott támlái.hoz. Egyúttal, hasonló éljenzések kíséretében adott át 
úgy óriási kamélia bokrétát. A művészpár megjelenése volt a jeladás 
az előadások megkezdésére, s igy csakhamar előlépett dr. Várad y 
Antal, s nagy hatással szavalta el itt következő szép ódáját:

Munkácsy Mihálynak,
Költőt, művészt, az ég egy küldetéssel 
Bocsát a földre, ezt sugallva néki:
-Menj, testesíts meg eszmét, küzdve érd el 
A szent tökélyt, mely mülbatlan. égi.
Hogy a sugár, mit én reád bocsátók 
Lelked tükréről rám ragyogjon vissza 
S feloldva lesz a régi, a nagy átok 
Hogy véred. verítéked föld fel issza!«

. . . Midőn utamra indulék, lelkemben 
Zsongotl e szó ; fölvettem a keresztet 
S szivem kitártam. Csodás — érhetetlen 
Hang készte Írnom, kezem most is reszket 
Ha rá emlékszem! késztett, kényszerűéit 
Az óriás tragődiát csodálnom.
Melyet a Golgolhán. a megfeszített
Mester lejátszott ... Ez volt régi álmom . . .

Félve, remegve, mint Bethaniának
Asszonya ért a Krisztus köntöséhez
Mertem feléje nyúlni . . . El fogának
Sejtelmek, müveket a látnok érez
Az olajfáknak éje, a hozsánna
Üvöltő nép. a sanhedrynnal élén
De a Mes'erre, ő reá magára
Gyönge kezem kinyujtni nem merészlém . . .

Sejtettem, érezém, hogy jő a mester 
Ki méltó rá, hogy őt magát lefesse 
Nem gyönge szóval, ámde színnel, testtel.
Hogy őt megint láthassa, ismerhesse

T
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A nép a melyért egykor megfeszítek.
— 0 megígérte, hogy megint neglátjuk — 
Nem hitték — nem értették a nagy igét. 
Megértitek most ? — Itt van ő, csodáljuk ! —

Művész, kinek a nagy világ hazája 
S a nagy világban mégis a miénk vagy, 
Megcáfolád a mestert, ki helátva 
Hogy a tömeg vaksága, éje mily nagy,
Azt dörgé — hogy nem lesz senki próféta 
És legkevésbbé lesz saját honában — 
Tenmessiásod a bizonyítéka 
Hogy az vagy — ő telt azzá oly csodásán 1

Krisztussal a művész sorsát lefestéd.
Kit életében kevesen becsülnek.
A nagy tömeg bevárja a nagy estét 
Sírján aztán van koszorú, van ünnep.
De Krisztus ott áll — néma bár alakja. 
|)e ékesszólóbb. hangosabb arcának 
Szentelt fönsége, mint a tömeg zajja — 
Megölhetik ő tudja, hogy föltárnád 1

Mit sir. halál ? ... ne félj te elmúlástól — 
Ki egy világnak becsülését látod I 
Te életedben égiekkel játszol
S meghódítod a halhatatlanságot.
És. amiért kezed minden vonását 
A magyaroknak Istene megáldja :
Neved körül, lelked mélyén ott látják.
Mit nem tagadsz meg, szived talizmánja : 
A m agy a r n é v, a magyarok li a z á j a.

Tapsok és éljenzés között szoritá meg a művész a kolto kezet 
azután következett a tulajdonképeni műsor, melynek harmadik szarna 
-lőtt jött Liszt Ferenc, Zichy Géza által kísérve es a közönség eljen- 
mse követte, amig Munkácsyék mellett helyet foglalt.

A zeneestély első száma Liszt »Roham induló -ja volt, Agg hazy 
[váróiv és Thorn ka István zenedéi tanárok által előadva. Utánuk rle 
ryi Aranka k. a., a népszínház bájos ifjú művésznője lépett az emel­
vényre l.oo-v »Székely Katalin* két dalát elcsicseregje. A kedves mű­
vésznő’ Üde7 behizelgő hangja zajos tetszést ehsmerő szives tapsokat 
avatott. Ugyanő volt az, ki a hanversenyt be is fejeze, Agghazynak a 
Munkácsy nótája« cimü szerzeményéből a »Csillagos az eö című 

iáit, Szentinnay mélyen átérzett, .Dam meg)Sn* d‘lat>
Lányitól egy dalt s ilubay Jenőnek egy igen kedves kis dalai ene-

L ^V° Közben A - ekity játszotta el „Munkácsy nótája* című csárdásat, 
Ne, uTvid ur dörgé el érces, hatalmas hangján a Magyarok .stenet 
sMaleczky .Asszony adta elő «non, Ízléssel, kolto, el ogas al 
Hu bér Károlynak u j dalművéből vett kis dalgyengyet „A! „3 ‘
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5 királyfi lenne® citnüt, és Szabados Károlvnak egy bájos kis íiancia 
dalát. A szeretetreméltó művésznőnek háromszor-négyszer is meg kel­
éit jelennie az emelvényen, hogy elfogadja az elismerés jeleit.

A zeneestély után az egész közönség a nagy étterembe vonult^ 
bol a diszlak oma kezdődött. Az asztalion a háziúr szerepét vivő 
Bartay mellett kétfelől Liszt, Munkácsy és^M unkácsy né ül­
tek, továbbá Zichy Géza és Jenő grófok, Harkányi í rigyes, Hubei 
Károly és mások.

. A rendezés, mint a sajtó egyhangúlag elismeré, mindenütt minta­
szerű volt, s igy semmi sem zavarta a szép est harmóniáját. Az első 
pohárköszöntőt Ábrányi Kornél mondotta az ünnepelt mesterre, utána 
dr. Vár ady éltette L:szt Ferenczet, a »Harmonia« felelős szer­
kesztője a hölgyeket s köztük első sorban Munkácsynét. Rácz Pali 
bandája minden pohárköszöntő után tust húzott s a jókedv fokonként 
emelkedni kezdett.

Ekkor megható és fölemelő jelenet következett: M u n k a c s y ál­
lott föl és igy beszélt:

„Nem tudok én beszélni, hanem azért mégis el kell mondanom 
ami szivemen fekszik : Liszt Ferenczre emelem poharamat.

Sajnálom, hogy nem érti meg a nyelvet, a melyet beszélek, de 
én itt nem akarok francziául beszélni. Hanem szólok hozzá oly nyel. 
ven, a mely szívből jő szívbe megy, s melyet mindenki megért. E n 
őt megcsókolom.*

El lehet képzelni, mily hatása Ion e jelenetnek. A taps percekig 
tartott s utána meg volt hatva mindenki. A művészetek testvérisülése 
volt ez, a két nagy művész személyében. Rácz Pali bandája is látta, hogy 
Munkácsynalc jó kedve kerekedik, odament s fiiiéb i húzta a nótát. 
Erre a művész fütyölni kezdett s a teremben mindenki elesöndesült. 
Gyönyörű, érces és erős füttye oly rendkívüli hatást idézett elő, hogy 
azontúl senki sem beszélt hangosabban, csak végül tapsoltak zajosan, 
A jókedv végül egy „programraon kívüli* kis táncban nyert kifejezést 
még két óra bosszant.

Munkácsy származása.
Kara es Teréz ismert Írónő, ki jelenleg Kun Halason tartózkodik, 

a következő, jelenleg igen érdekes sorokat küldte be a „Hon*-nak:
Munkácsy Mihály nagy művészünkről ez olvasható az »Ellenőr® 

84. számában s több lapban: „Szükségtelen bővebben előadnunk, hogy 
mint vette magához egy békésmegyei nagybátyja, őt az apátián, anyát­
lan árvát, kinek, szüleit 1849-ben gyilkolták le az oroszok stb.®

Ezen éktelen mesét már többször kelle egyik másik lapban meg­
említve látni, mindenkor nagyon megbotránkoztam és vártam, hogy la 
Ián ezen nagy elröpitett kacsát valamely jámbor cáfoló majd lelövi. Ez 
mint látom, mindeddig nem történt, azért én im itt bátor vagyok Mun­
kácsy gyermekkoráról az ellenkezőt állitani.

Munkácsy apját igen jól ismertem, Miskolcon lakott, mint fősó- 
pénztárnok, épen azon időben, midőn én ott nevelőnő voltam, mint tu-

7
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datilc Liebnek hívták; én a következő nevű gyermekeit ismertem:
Emil Gyula, Mihály és egy pici nötestvérkét, kinek születése után az
anya elhalt. — így anyátlan árvák maradtak a még kiskorú gyerme­
kek. Lieb urnák volt az első házasságából egy férjezett leánya Blitz 
őrnagy né. Blitz forradalomkor a magyar hadseregnél szolgált, nevét 
meo-magyarositá, Villám lett s Temesvár alatt mint ezredes hősileg halt
meg Villámné atyjához jött két gyermekével, s gondozója lett kis test­
vömnek is. De az apa : azaz Munkácsy apja 1850. végén vagy 1951. 
eleién újra megházasodott, Ötvös Erzsi miskolci lakos özvegy megyei 
hivatalnokné leányát vette el, tehát a kis (Lieb) Munkácsy gyermekek 
mostoha anya gondja alá kerültek. Villámné is par év teltével férjhez 
ment Szathmáry Barna földbirtokoshoz, és első férjétől való leánykája 
Blitz Villám Olgát növendékeim közé 1857 aug. 1-én írtam be.

Továbbá, nagyban érintkeztem ezen igen tisztelt úri családdal, 
azaz mind Lieb úrral, mind leányával Villámnéval, majd Szatlimáry- 
néval mivel Reök Antal, a cserépvári herceg Coburg-féle jószág ura­
dalmi’ tisztjének leánya Emilia is intézetein bent lakó növendéke volt, 
Reök Antal ur, pedig testvére lévén Munkácsy Mihály anyjának, kis 
rokonukhoz Emíliához szorgalmasan eljártak a virgonc Lieb testverek, 
u. m. a Emil, Gyula, Miska és élénken játszink a teres nőveWeben

Mint a föntebbi sorok mutatják, Munkácsy szülői rendes halállal 
múltak ki. Az öreg Lieb igen vig vendéglátó ur volt, forradalom dott, 
alatt és után is. A fiatal mostoha férjé l.a'ala után, mint akkoi hallót 
t-rni nyugdijat húzott, a férj halála 1854. vagy lboo-ik evre esik.

Midőn' hallottam, hogy a nagyon is unas élethez szoktatott Lieb 
fink egyike asztalos tanoncnak adatott, nagyon tiltakoztam a rokonok 
előtt, felelet ez lett: „A magyar számára már nincs palya, legjobb, ha 
iparos lesz, jól tud rajzolni.4A Lieb gyermekek nemcsak rajzban, a ze­
nében is rendes órákat vettek a szülői háznál.

Az oroszok véres csatái., melyet a Sajó pártján v,v„k, szemmel 
láttam a lakásom előtti Avas hegyről, borzadva neztem a tető . 
(heo-y) oldalán az óriás sírokat, hova több testet raktak egymás me e 
és egymásra de a békés lakókat, tudtomra nem bántalmaztak ezen kel- 
letlengvén dé"ek. — Én nem az oroszokat akarom mentem, csak azt 
Mdeítlni, hogy a mi derék M.mkáesynk szüli.« egy ujjal sem hántolta

ezen hadsereg

Krisztus-kép megvétele.
Az a lázas lelkesedés, melvlyel a nagy művészt a főváros közönsége fogadta, 

hamarabb, mint hittük volna átszármazott müvére is. Ma mir 
óhajts, vajha ez a mu mdyet szaza Ot^ a
maradjon, hanem mar lynyleg »bl, oldali l ko * ^ fogadta a

.Krisztus.-kép ................ .. nmzemn
víoír' ZJL..ék, "a «>’»» "»»<>"«• hasúm b,Holtába jutna!.

szamai a. - A.te hogy azonnal iv a kép tulajdonosának, hogy a vetel-
monda Munkácsy s megigeue. hu0j
úrra „érve biztos tújékozúsl ""““““'J, , ,blllilvészetek»ek hazánkban f.Jprotektora,

es ..........—
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festettek s maga ez egy alak képes volna Munkácsy! a legelső egyházi festők 
közé emelni, arra szövetkezett Apponyi Albert gróffal, hogy a főpapságnál meg- 
1 eszik a lépéseket a kép megvásárlására.

Az országgyűléstől 40,000 irtot, a fővárostól pedig 15,000 frtot remélnek 
kapni e magasztos célra.

Más oldalról arról értesülünk, hogy Simor János hercegprímás egy maga 
akarja megvenni a képet a maga számára.

Ennyi biztató jel után mos! már erősen hisszük, hogy a »K risztus 
Pilatus előtt« a mienk lesz.

Egy másik nagyobb mozgalom az akadémiából indult ki. A magyar akadémia 
ugyanis fel fogja kérni Munkácsyt, hogy az akadémia díszterme számára lessen 
képet. Az akadémia e célra húszezer frankot szentel, ugyané célra más 
forrásból biztosítva van tízezer frank, s remélhető, hogy ez összeg még 
szaporittatni fog.

ZENE.
* A Nemzeti Zenede igazgatósága 

által 1882. év február 27-én, hétfőn, 
esti 6 órakor a »Fővárosi vigadó« kis 
termében tartandó felsőbb osztálybeli 
növendékek II. zene-estélyének műsora, 
1. IX. hegedűverseny (a-moll) (Beriot K.) 
zenekarkisérettcl előadja : R i g ó Gyula. 
Tanár : Huber Károly úr. 2. Andante és 
változatok (Schumann R.) zongorán elő­
adják : Krausz Adél és Szonntag 
Anna. Tanár: Bellovics Imre úr. 3. 
»Serenade« (hátrahagyott mű) (Vieux- 
temps) hangszerelte Huber Károly : hege­
dűn előadja: S ü d f e 1 d Samu. Tanár : 
Huber Károly úr. 4. »Arabesk« (Schu­
mann R.) zongorán előadja: Horváth 
Géza. Tanár: Zapf Antal úr. 1. »Juhász- 
bojtár« (Engesszer M.) énekli : Gutt- 
m a n n Emma. Tanár: Engesszer Mátyás 
úr. 6. Ábránd (Császár »Kunok« dalmű 
felett) (Huber Károly) két hegedűn elő­
adják: Zerdahel vi Olga és Schleiss- 
n e r Amália Tanár Huber Károly úr. 
7. »Változatok« Beethoven themája fölött 
(Saint-Saens) két zongorán előadják: 
Kordin Riza és Kriszt Emilia: 
Tanár Székely Imre úr. 8. Rákóczy-in- 
duló-ábránd zongorára és hegedűre (Huber 
Károly) 9. Es-dur-versenv (első rész) 
(Beethoven L.) zenekarkisérettel előadja: 
Schülnaszt Ida. második zongorán 
kiséri Kordin Riza Tanár Székely

Imre úr. 1(1. Szimfónia, es-dur (Andante • 
Menuette, Finale) (Haydn József) elő~ 
adják: a zenekari osztály növendékei és 
zongorán G u 11 m a n n Emma. Keller 
Eugenia, Kriszt Emilia és Sehol- 
naszt Ida. Tanár: Huber Károly ur. 
Az Ehrbar-féle zongora a »H armoni a 
magyar rész vény társulat raktárából vak > ■ 

* Egy párizsi zenemüker es ke­
dés elárverezése. Az elhalt Escu- 
dier Leon zeneműkiadó üzleti ingói ár­
verezés alá kerültek. Majd minden pári­
zsi kiadó, sok zeneszerző és művész volt 
jelen. Az elárverezendő zenemüvek álta­
lános becsértéke 530 ezer frank volt. Ér­
dekes volt az operák partitúráinak ela­
dása, melyekhez a metsző lapok a rak­
táron levő példányok és a tulajdonjog is 
tartozott. »Rigoletto« 54.500 frankra be­
csülve 62 ezer frankon kelt el, »Travi- 
ata« 72 ezer és »Aida« 90500 frankkal 
nem talált vevőre. Ezen sorban osztozol t 
Verdi »Don Carlos «-a. »Ernani«-ja stb. 
is. Thomas. Auber, Halévy, Donizetti és 
más szerzők müveit is kénytelenek vol­
tak visszavonni. A becsárakat nyilván túl­
ságos magasra szabták. Az első árvere­
zés összege 216 ezer frankra megv. Es- 
cudier Leon annak idején a Trovatoro 
partitúrájával csinálta a legjobb üzletet, a 
mennyiben azt 100 ezer frankon Benőit 
kiadónak adta el.

A színfalak világából
* A nemzeti színház tagjai Mun­

kácsy mesterművének megvételéhez Vá- 
rady »Iskarioth«-jának előadási jövedel­
mével fognak járulni. Az előadás a budai 
várszínházban lesz s a harmadik felvo­
nás második jelenetében, midőn Iskarioth

j a színre lép és tanúságot lesz a mester 
ellen, Munkácsy képének élethü lableauja 

í fogja meglepni a közönséget mesteri ren 
dezésben. Krisztus alakját Nagy Imre 
fogja a közepén képviselni, ki iskarioth- 
ban úgyis mindig messiási maszkkal je-
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lenik meg. a helytartó Pontius, Pintér 
lesz. s a tanácsnokok, nép és katonák 
Szigeti Imre. Komáromi. Sánta. Kőrösme­
zed Gonda, Egressy s a szinészeti tanoda 

ivendékei lesznek. A képlet nagy ha­
tást igér. Mondják, hogy Munkácsy an­
nak idején Budapesten időzvén, íriegnézte 
Váradi tragédiáját s itt időzése alatt is 
megfogta látogatni az előadást, hogy saját 
müvének élőképeit megtekintse.

* Népszínházi hírek. A népszín­
ház a következő újdonságokra készül. 
Első lesz a sorban a »Nap és Hold«, Ma- 
nola szerepében Blaha Lujza asszonnyal 
következik utána(márc. 10.) Rákosi Jenő uj 
énekes vigjáléka a főszerepekben Pálmai, 
Hegyi és Komáromi Mariskával, azután 
jön (márc. 17-én) »Viola-Ibolya Lecocq 
operettje, a főszerepben Pálmai és Vad- 
naival s végre március utolján egy uj 
népszínmű Blaha Lujza asszonnyal. A pá­
lyázó müveken kívül Bercik Á. az »Ig- 
mándi kispap« szerencsés szerzője nyúj­
tót! be egy uj népszínművet, továbbá 
f'.siky Gergely dolgozik egy a fővárosi 
népéletitől merített népszínművön, mely 
rnárc. közepén lesz kész. A cime lesz:

A nyárspolgárok« s szövege Blaha Lujza 
Vidor, Horváth V.. Tihanyi és Solvmosi 
számára vannak Írva.

Michalovícs Ödön urnák 
a szini tanoda igazgatójának eredeti ope­
rájából mint Drezdából Írják f. bó 19-éről. 
a drezdai óvárosi udvari színházban erő­
sen folynak a próbák. Az opera, mint 
levelezőnk illetékes helyen értesült, már­
cius 14-én okvetlenül színre kerül. »Hag­
bart» és »Signét» a két címszerepet. 
Riese ur és Malten kisasszonyok fog­
ják énekelni ; mindkettő igen jeles erő, 
főleg Wagner operákban, bár Éjszakné- 
metországon túl nem igen ismerik neve­
iket. A szöveget dr. Stern drezdai tanár 
irta Úgy ez, valamint a zene teljesen a 
Wagner modorára vall. — Ugyancsak a 
Drezda-altstädti udvari színházban most 
Lehmann Lilli k. a. a berlini udvari 
opera azon énekesnője vendégszerepei, ki­
nek neve, midőn pár hóval ezelőtt gyöngéd 
kacsóival felképelte dr. Davidsohn urat 
a »Börs. C.« szerkesztőjét, bejárta Eu­
rópa valamennyi la.pját.

* Uj olasz opera. A milánói 
Scala színházban a múlt héten Smareg- 
Iiától egy »Biancada Cervia« cimü operát 
adtak nagy tetszés mellett, a siker orosz­
lánrésze azonban Stahl kisasszonyé, kit 
a címszerepben frenetikus tapsokban 
részesítettek.

La Hongrie á I’Etranger.
(Redigée par A. Bán fi).

Munkácsy en Hongrie.
Les fétes <le Munkácsy continuent et elles continueront tant qu il restera 

en Hongrie. el chaque jour nous apportéra des loastes, de receptions des, banquets

Dimanche passé a eulieu á la grande salle du Palais de Beaux Arts on 
est exposé le Christe devant Pilate la grande réception par le com de de la bociele 
lies Beaux-Arls. A leur apparition, M. el Mdme. Munkácsy ont ete salues par de» 
formidables »Kljens et Mgr. Ipolyi, le president de la Societe a pns la parole 
pour saluer Munkácsy au nőm de la Société hongroise. Apres que les applaud,sse- 
ments s étáién! un pen npésés, Munkácsy trés emu. a pus a paio e poui s ex
primer en ces termes: ............ ,. ... ,.. . „„„.le rer-ois avec profonde reconnaissance la distinction qui m est ofíeite pai 
la Société hongroise des Beaux-Arts. Quels que soienl les succes que Laven,r 
puissn me réserver encore, ma plus grande gloire sera tou.purs celle d avon 
contribué á étendre la renommée de la Hongrie dönt je tins tier d etre lenfant.
A"n eZAepW-sClles applaudissements frénétiques de tonte lasse,nblée M. Gustave 
Keleti a donné lecture de ladresse qui exprime la joie immense causee pai le
retour du grand pcintre dans sa palric. . , .... •lmmédialement apres. une députalion de la jeunesse de 1 I mveisih est
venue saluer lc grand mailre cl lui olfrír une couronne de launei.

Le soir du meine jour a eu lieu un banquet an casino national, on Mun­
kácsy o ecu pail, la place d'honneur entre les Ctes E benne r Iv a r o 1 yiet Jules 
Andrássv. II va sans dire, que les tziganes ont conlnbue a rehaussei te.
An dessert le Cte. Károlyi a porté un toast magmfiifue a Munkácsy qui tout en 
remercianl l aristocratie hongroise de la reception magiul,que et cord,ale qui lm
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élail falle dautant plus qu’il ne pouvait se vanter de glorieux ayeux. »Gardez, 
messieurs, disait 11. toujours ce noble entlmusiasme pour 1 art et la patrie.«

Le baron Radvánszky a replit|ué que célúi (|ui compte parim ses 
des Rembrandt et des Murillo, na pas besom

ayeux
d'autredes Raphael, des Rubens, 

ho1)1gss6.
Le soir, illumination aux flambeaux et grande manifestation pas la jeunesse 

universitaire et de la bourgoisie.
Lundi. le jour de Fanniversaire de la naissance du grand artiste, la journee 

s'est passée en visites. bouquets, couronnes el félicitalions de loules sortes. Le 
soir grand soupóe ä FHötel Hungária, ä Foccasion duquel la grande salle avait 
été transformée en un vrai bosquet exoli([ue au milieu duquel s élevait mnjestueusc- 
ment le buste de Munkácsy. Mgr. Ipolyi, S. E. le ministre de Fmtsruction 
publique, Maurice Jókai et beaucoup d’autres ont tour ä tour portes la sante 
du grand maitre et de son bon génié Mdme. Munkácsy.

Marcii le 21. a eu lieu dans la salle de la Société de Beaux-Arls le grand 
bal costumé, qui était vraiment féerique et dans lequel Munkácsy et sa femme 
ont figure en riche costume du temps de Rubens.

Mercre di le 22. a eu lieu la grande so i r ée m usicale liongroise 
donnée en Fhonneur du maitre par la Société des musiciens hongrois »Harmonia«, 
La salle était combié et la sodíété la plus choisie de la capitale s’y élait donnée 
renclez-vous.

A deux heures le grand artiste accompagné de son épouse a pris la place 
cVhonneur qui lui était réservée. Le president de la Société M. Edouard Bar lay 
a présenté & Mdme Munkácsy un immense bouquet de camélias, dans lequel _res- 
sortait en violettes de Parme le nőm »Harmonia«. Immédiatement aprés, 1 execu­
tion du programme a commencée par la déclamation du poerne » A Michel Mun­
kácsy« écrit spécialement pour cette occasion, par M. Antoine V á r a d y. 
Juste á ce moment arrivait. reeu avec enthousiasme, le vieux maitre Liszt, qui 
est allé prendre place á cőté du roi de la peinture. Aussitöt a commence la partié 
musicale de la soirée par l'intonation de »la marche d’allarme« (de Francois Liszl) 
jouée de mains de maitre par M. M. Charles Aggháry et Etienne Thom ka.

Melle Aurelie Hegyi, la ravissante et jeune artiste du théátre populaire 
est montée alors sur Festrade pour gazouiller deux chansons de l’opérette »Szé­
kely Katalin.« Sa voix fraiche et charmante a produit un ellet immense, et eile 
a moissonné des applaudissements et des Éljens réitirés. C’est aussi eile qui a ter- 
miné la magniíique soirée par quelques chansons hongroises de M. M. Aggház y. 
Szentirma y, Lányi et Jenő H u bay.

Relatons aussi un potpourri, composé expressément pour 1 occasion, des 
airs favoris de Munkácsy, intitule »Munkácsy nótája« (Air de Munkácsy) et exéculc 
par le compositeur M. Aggházy avec un entrain admirable. M. Ney Fexcellent 
basse de notre théátre national, a foudroyé d’admiration toule Fassemblée de sa 
voix sonore et admirable en chantant le »Magyarok Istene (Dicux des Magyars) 
de Francois Erkel. Mdme. Maleczky, Faimable cantatrice de notre théátre 
national a charmé la soctété en chantant avec un gout exquis et un intelligence 
poétique »S'il était fils de roi«, une perle du nouveau opera comique de Charles 
Huber et une petite chansonette franqaise de Charles Szabados.

La soirée musicale a été suivit par tin banq net de gala, dans lequel 
le premier toast fut porté par M. Goméi Ábrányi sur Munkácsy. Puis le docteur 
Várady portait la santé de Francois Liszt et Géza Kacziány le directour 
gérant du journal »Harmonia« a toasté sur les dames et en premiere ligne sur 
Mdme Munkácsy.

M. Munkácsy á son tour s’éléve pour remercier toute la société des honneurs 
qu’on lui fait subir et elit:

»Malgrés que je ne suis pás orateur, je tiens pourtant á exprimer ce que 
j’ai sur le coeur. J'éléve mon vérré en Fhonneur de Francois Liszt.

Je regrette, qu’il ne comprenne pas la langue que je parle, mais je ne veux 
pás ici parier le franeais. Mais je lui parle dans une langue, qui vient du coeur. 
qui va au coeur et que tout le monde comprend: »Je Fern brasse.«

On pent se figurer Fimmense enthousiasme avec lequel furent accueiliies 
ces paroles.

Kiadó-tulajdonos: a ,,HARMÓNIA"‘ magyar zeneművészek részvénytársulata.
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Március 6-án.
1793. szül. Klein Bernát, nevezetes templomzeneszerző Kölnben. 
Cherubini tanítványa volt; müvei közöl különösen kiválók : Hiob, 
Jephta és Dávid három oratórium több mise, zsoltárok, motettek 

stb. f 1832. sept. 9.

Március 7-én.
1833. szül. Brahms .(ános Hamburgban.

Márcins 8-án.
1810. szül. David Felicien, a »Lalla Roukh« szerzője Cadenet-ben 

(Alix mellett,) El Parisban.
1815. szül. Alard Delphin, hegedűművész és a párisi Conservatoire 

de musique hegedűtanára, Bayonneban.
Március 9-ón.

1832. halt meg Clementi Muzio Eveshamban (Angolországban) szül. 
1752-ben Rómában.

1869. halt meg Berlioz Hektor, szül. 1803. dec. 11.

Márcins 10-én.
1823. szül. Wachtel Tódor, hires tenorista Hamburgban,

1846. szül. Sarasaié Pablo, hegedűművész.
1870. halt meg Moscheles Ignácz Lipcsében. Szül. 1794.

Márcins 11-én.
1824. szül. Blüthner Gyula hires lipcsei zongoragyáros.

Márcins 12-én.
1803. szül. Sponholtz A. H. orgonamüvész és zeneszerző Rostockban.

Meghalt 1851.

A hetedik szám tartalma:
A főváros zeneintézetei.
Párisi levél.
Munkácsy itthon.
Tárca:

A) A philharmonikusok első hangver­
senye.

B) »Hoffmann meséi« és népszínházunk.

A nemzeti zenede vizsgahangversenye 
Zenei ujondságok szemléje.
Zene.
A színfalak világából. 
Képzőművészetek.
La Hongrie á l’Etranger


